

**Отзыв на автореферат диссертации Демьяненко Николая
Николаевича на тему «Российско-болгарские отношения в отражении
консервативной и либеральной печати периода правления Николая II
(1894-1917гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история**

История российско-болгарских отношений привлекала внимание историков на протяжении многих лет. Тем не менее, комплексного отражения их в русской консервативной и либеральной печати конца XIX — начала XX века еще не предпринималось.

Учитывая современные отношения России с бывшими «братскими» странами, и трудности в российско-болгарских контактах настоящего периода, история восприятия отечественными СМИ Болгарии является важной темой для дискуссий, которая позволяет добиться более глубокого понимания оценки отечественными исследователями истории взаимоотношений России с балканскими странами.

Проблематику исследования Н.Н. Демьяненко определил, глубоко изучив историографию по данной теме. Был привлечен серьезный массив архивных источников и литературы для написания диссертационного исследования. В своей работе автор обращался к документам трех российских архивов (АВПРИ, РГИА и ЦГАКФД СПб). При работе над диссертацией также были использованы источники личного происхождения и публицистика изучаемой эпохи. Однако главным источником исследования стали материалы периодической печати наиболее известных петербургских и московских газет и журналов консервативного и либерального направления (среди них «Биржевые ведомости», «Вестник Европы», «Русские ведомости», «С-Петербургские ведомости», «Московские ведомости», «Гражданин» и «Новое время»), что позволило исследователю составить довольно богатую палитру мнений по вопросу российско-болгарских отношений. Кроме того,

следует отметить большую совокупность опубликованных исторических источников.

Структура диссертационного исследования Н.Н. Демьяненко логична и не вызывает нареканий. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка источников и литературы и приложений.

В автореферате последовательно и достаточно полно излагается основное содержание диссертационного исследования. Представляются значимыми выводы диссертанта о том, что в период Первой мировой войны, в ходе которой русской армии пришлось столкнуться с болгарской армией на фронте, и консервативные, и либеральные издания были солидарны в своей негативной оценке Болгарии. Особый интерес вызывает использование метода контент-анализа по основным этапам российско-болгарских отношений.

В то же время хотелось бы высказать несколько соображений по поводу возможности углубления данного исследования на этапе вероятной подготовки монографии по изучаемой проблеме:

1. В автореферате используются материалы семи знаковых изданий. Однако тираж у этих изданий и периодичность выхода существенно отличался. Наверно правильно было бы проводить анализ только тех изданий, которые выходили с одинаковой периодичностью.

2. В разделе, описывающем источники исследования, сообщается, что в период после Первой русской революции количество изданий существенно увеличилось, и что отдельные публикации использовались для обогащения данной работы. Возникает вопрос, а не привело ли использование таких источников во второй и третей главе к некоторому перекосу в исследовании? И не стало ли оно более громоздким и запутанным?

Отметим, что указанные проблемы носят частный характер, и их следует рассматривать как предмет научной дискуссии, либо как пожелания для осуществления дальнейшей научной работы.

Судя по автореферату, диссертация Н.Н. Демьяненко является оригинальным и самостоятельным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, а соискатель вполне заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент
кафедры истории и историко-культурного
наследия Елецкого государственного
университета им. И.А. Бунина; старший
научный сотрудник Института стратегического
анализа и прогноза Кыргызско-Российского
Славянского университета им. Б.Н. Ельцина
Литвинов Владимир Петрович

399770, Россия, Липецкая обл., г. Елец, ул. Коммунаров; E-mail:
vladlenli@yandex.ru; +79009856612.

«12» февраля 2025

